

értékének nem is mondható, de a megélhetést okvetlenül biztosítani fogja s e mellett azon községek, melyek 20% pótdátot vagy ennél többet fizettek eddig, újabb terhet nem ró, ugynevezett adóemelést nem von maga után s ott is, a hol némi áldozatot kell hozni, kárpótolva leendő a község azáltal, hogy jobb fizetéssel szemben a jegyzői teendőknél ellátása arra hivatott s képzett egyének kezébe lesz letehető, mert ezután több kedvvel fognak e pályára magasabb képzettségű egyének is készülni s ezzel a községek erkölcsi és anyagi biztosítása is emelkedni fog.

A törvényjavaslat megteremtője gróf Tisza István miniszterelnök ur az ország összes községi- és körjegyzőit örök hálára kötelezte; hiszen elődei is — legalább az utóbbi 10 év alatt — rendelkeztek azokkal az anyagi s erkölcsi eszközökkel, melyekkel a mostani kormány e fizetésrendezést keresztül vihetők állapította meg, de fájdalom! a munkálkodásunk iránt kellő érzékkel, a községek anyagi erejéről pedig akkor, midőn a fizetésrendezést a községekől várták — kellő tájékozottsággal az akkori vezetőség nem bírt.

Távol van tehát a jegyzői kar attól, hogy e törvény megalkotását s azt általában üdvösnek ne tartaná, de némi módosítások annak tökéletesítését igenis elősegítenék és pedig:

a) az összes törzsfizetést havi előleges részletekben az adóhivatalok fizessék s a községekől e célból beszedett pótdatok a többi adók módjára az év végéig lennének beszámítandók;

b) a korpótlék nem négy, hanem öt sorozati évben adassék, hiszen a 25 évet eltöltött jegyző is igényelheti fáradságának jutalmát s vajmi kevesen vannak, akik e korpótléket élvezhetik.

Ezeket a törvény tárgyalásakor, az országgyűlésen méltóztassék eredményre juttatni, a vármegyei törvényhatóság útján pedig kegyeskedjék odahatni, hogy addig is, míg nyugdíjügyünk a közigazgatás általános rendezése alkalmával megoldást nyer, a nyugdíjszabályzat olyképp alakíttatnék át, hogy a viszonyosság egyes vármegyék között 1600 korona törzsfizetés mellett mondatnék ki s a korpótlék is a nyugdíjaztatás alkalmával betudassék.

Mélyen tisztelt uram! A fenti kérelmeket egyetlen névben s annak megbízásából teszem, indokaimat pedig a gyakorlati élet tapasztalataiból merítettem és mivel a jegyzői kar iránt táplált nagybecsű jóakarátát ösmerem, nem mulasztottam el most — amidőn talán évtizedekre kiható alkotásról van szó — tapasztalt szívességéhez, igazságához folyamodni, hogy ügyünket úgy az országgyűlésen, valamint a vármegyei törvényhatóságban felkarolni és pártfogolni méltóztassék.

Mely kérésém után maradtam hazafiúi tisztelettel Kelt F.-Vály, 1904. április 2-án.

Id. Föföldy Ottmár,

mint a gömörmezei községi- és körjegyzők együletének elnöke.

Meghívó.

A kishonti ág. ev. tanítói egyület ez évi közgyűlését f. hó 27-ik napján Cserenesényben a következő tárgyszorozattal tartja:

1. Elnöki megnyitói beszéd.
2. Az elnök évi jelentése.
3. Mintatartás phonomimica. Tartja: Engler Pál klenózei tanító.
4. Ennek bírálata.
5. Pénztárnok, könyvtárnok évi jelentése.
6. Özv., árva s nyugdíjintézetű számadások átvizsgálásáról felvett jegyzőkönyv olvasása.
7. Mult évi közgyűlési jkőnyv olvasása s pontonkénti tárgyalása.
8. A beérkezett munkák bírálata végetti kiosztása.
9. Indítványok
10. Hitelesítő bizottság kinevezése.
11. Jövő évi közgyűlési helyének kitzése.

Mely alkalomra a népnevelés és a tanügy barátait tisztelettel meghívom.

Kokován, 1904. április hó 12-én.

Szlopovszky Péter, elnök.

— De az nem árt! Nézze a mi hajótörteinket, tizenöt napig egy-egy falat nyers sonkán, egy-egy harapás matróbakancson éltek, azután meg kopláltak. Gyengítette őket, de nem ártott nekik. Nagyszerűen jólaktak a jóízű eledelből és kitűnő egészséget szereztek maguknak vele. Csakhogy ők nem ismerték fel ennek a hasznát, nem élnek a kedvező alkalommal s tovább is betegek maradnak; de hát úgy kell nekik! Ismeri Ön az ilyen gyógyhelyek orvosainak fogását?

— Nem, mi az?

— Például az én módszerem is nem egyéb, mint — palástolt koplalás. A szőlőkura, furdókura, iszapkura, ez mind ugyanaz. A szőlő, furdó, iszap nagyon keveset segítenek, hanem segít az így kicsalt koplalás. A beteg hozzá van szokva, hogy négyszer egyék napjába, a nap két végén mindig későn eszik; most pedig figyelje meg, mit csinál a beteg ilyen gyógyhelyen. Félkel reggel hat órákor, megeszik egy tojást; aztán jár-kei a sétatereken két óra hosszat a többi bolondokkal együtt. Eszik egy lepkét. Utána lassan megiszik egy pohár szűrt moslékot, a minek olyan szaga van, mint a keselyű lehelet. Futkos megint két órát — de egyedül. Ha megszólítják, aggodalmasan kiáltja: Jaj, ez a víz, a víz miatt sétálnom kell, ne zavarjon! — aztán dühörögve tovább futkos. Megint eszik egy cukorral bevont rózsalevelet; aztán lefekszik, pihen magányosan csendben négy órát, nem beszél, nem dohányzik. Jön az orvos, megéneki a szívet, aztán a pulzusát, megkopogtatja a mellét, a hátát és gyomrát, hallgatódzik valami olesó furulyaféle csövön, aztán rendel furdót, egy fél fokkal — Réaumurt értve — hűvösebbet, mint tegnap. Furdó után egy tojást. Délután három vagy négy órákor egy pohár moslékot és lassu sétát a többi hülyével együtt. Este hat órákor ebéd — fél téztásdió és egy csésze tea. Magint séta. Fél kilenczkor vacsora: több lepke. Kilenczkor ágyba kell fekdüni. Gondolja meg, ez így tart hat hétig. Ez megkoplaltatja az embert s nagyszerűen kigyógyul. S ennek egyforma hatása van Londonban, New-Yorkban, Jerichóban vagy bárhol.

— S mennyi idő alatt gyógyul meg az ember itt Hochberghausban?

— Két-három nap alatt kellene, de tényleg egytől

Hírek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtották avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megújítsák, mint a hátralékos előfizetést ki egyenlíteni sziveskedjenek. Tisztelettel a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala.

Április 11-én, a hivatalos nemzeti ünnepe a város középületei lobogókkal voltak díszítve. Az iskolákban kisebb ünnepélyeken ismertették meg a tanítókat a nap nevezetességét a növendékekkel. A róm. kath. templomban Széman Endre prépost-plébános fényes segédlettel ünnepi misét mondott, melyen városunk hatóságai s a kurincai állami gazdasági iskola tanárai és növendékei testületileg résztvettek.

Egyházmegyei közgyűlés. A gömöri ev. ref. egyházmegye folyó hó 7-én tartotta meg rendes tavaszi közgyűlését Tornallyan az egyházi és világi előjáróknak tömeges részvétele mellett. Jelen voltak: Nagy Pál esperes, Csabay, Kupay, Czínke, Sággy, Hubay egyházi tanácsbírák, Farkas Ábrahám vil. főgondnok, továbbá Bornemisza István, Tornallyay Zoltán, Lukács Géza, Máriássy Andor vil. tanácsbírák, Osváth Dániel, Vataj László, Dr. Veres Samu, Búzi Márton és Pósa Lajos fő- illetve aljegyzők, Molnár József, dr. Baksay Dezső ügyészek, Bodor István tan. biz. vil. elnök, Baksay István, Diószeghy Dezső, V Nagy Pál egyh. főgondnokok, Seres József gyámintézetű pénztáros stb. s a papi és tanítói karnak legnagyobb része. A közgyűlés isteni tisztelettel kezdődött, melynek bevezése után felolvastatták az esperesi jelentés, mely az egyházmegye belétele és kormányzására vonatkozó adatokat foglalta magába. Majd Kájel Endre rimaszombati és Vajthó Lajos vályi kaplánok erősítették be. A gyűlés többi tárgyai közül kiemeljük a következőket: Az egyházmegye könyvtára a Rimaszombati fog elhelyeztetni, melynek helyéül az itteni egyház presbyteriuma felajánlotta a kántori lakás földszinti termet; a mintegy tizezer koronából álló könyvtári tőkéből pedig parochialis könyvtárak szervezettek. Hosszabban tárgyalatták a lelkesi értekezlet jegyzőkönyve, mely az egységes lithurgiára vonatkozó fontos határozatokat tartalmaz. Érdekes javaslatokat foglalt magába a Czínke István által benyújtott tanügyi bizottsági jelentés is, mely a bizottság jegyzőkönyvének kapcsán az abban javasolt reformokkal hivatva lesz népoktatásunk ügyét tovább fejleszteni. Nagyobb vitát idézett elő a számvizsgáló bizottság jegyzőkönyvének az a pontja, mely egy felmerült konkrét esetre vonatkozólag kimondani kívánja azt, hogy a lelkesi özevgyi gyámintézetnek tagja maradhat az is, ki papi jellegét elvesztette. — A közgyűlés többsége abban a véleményben volt, hogy a papi jelleg elvesztésével megszűnnek mind ama jogok is, melyek kizárólag a papi jelleghez vannak kapcsolva s bár egy praecedens eset alapján az illető folyamodó kérelmét ez uttal teljesítette, a további vitás esetek kikerülése céljából a gyámintézeti alapszabályok oly értelemben módosították, hogy jövőre a lelkeszségről ieközönő egyének a gyámintézetből is kizártnak. Az egyes egyházak beletére s az építésekre vonatkozó ügyek körül általános érdeklődést a rozsnói új templom építése keltezt. A bemutatott tervrajzokból itélve, ez lesz a vármegye legszebb temploma, melyben a fejlődő kor igényei építkezési szempontból is érvényesülni fognak. — Délben mintegy 200 terítékű közebed volt, melyen részt vett Tornallya város más vallásu intelligenciája is csaknem teljes számban a közebed folyamán Osváth Dániel vil. főjegyző szép felkötözött mondott az egyházmegye elnökségére, Hevessy Bertalan az ág. ev. testvér-felekezet nevében köszöntötte fel a ref. egyházmegyét. — Pohár köszöntöket mondottak még: Batta György, Baksay István, Csabay Pál, Kupay Dénes, Komjáthy István, Seres József. — A közgyűlés a bírósági és közigazgatási ügyek letárgyalása után este hat óra or véget ért.

Az államtitkár mandátuma A dédesi kerületben megválasztott gróf Serényi Béla kereskedelmi á-

hat hetet vesz igénybe, a beteg jelleméhez és intelligenciájához képest

— Hogy-hogy?

— Látja Ön amott azt a csoport asszonyt a kik a sövényen tul ugrálnak, footballt játszanak és boxolnak? Hat vagy hét hete, hogy itt vannak. Szegények olyanok voltak, mint a kísértetek mikor idejöttek. Alig ettek valamit, hozzá voltak szokva, hogy pontos időben négyszer egyenek holmi édességeket és nyálánságokat, semmi étvágyuk sem volt. Megvizsgáltam őket, azután szobájukba csuktam, a gyengébbeket 9—10 óráig, a többit pedig 12—15 óráig koplaltattam Sokára aztán enni kértek és igazán sokat szenvedtek. Eleinte émelygésről, főfájásról stb. panaszkodtak. Remek látvány volt, mikor aztán egy idő mulva ettek. Nem bírtak visszaemlékezni arra az időre, mikor az evés nekik ilyen — hogy saját szavaikkal éljek — elragadtató élvezetet nyújtott volna. Most be kellett volna nekik fejezni a kurát, de nem tették. Már meg volt nekik engedve mindent enni s akkor megint négyszer étkeztek naponta. Egy-két nap mulva megint nekem kellett beavatkoznom, mert az étvágyuk fogyóban volt. Egy étkezést elhagytam, mindjárt rendbe jöttek. Akkor aztán megint visszatértek a négyszeri étkezéshez. Kértem őket, hagyjanak el egy étkezést a nélkül, hogy nekem kellene szólnom. Egész két hét előttig nem voltak rá képesek, nem volt elég bátoráguk hozzá, végre aztán megjött az is és most azt hiszem, már tökéletesen edzettek. Akármikor elhagynak egy-egy étkezést, egészen önszántukból. Most kitűnően érzik magukat s egészen nyugodtan hazamehetnének, csak hogy még nincs meg egészen az önbizalmuk s azért még itt maradtak egy darabig.

— Hát a többi eset másféle?

— Igen. Némelyik embernek elegendő egy hét, hogy megtanulja ezt a fogást. Megtanulja szabályozni az étvágyát s teljesen uralkodik felette. Megtanulja, hogy akármikor elhagy egy-egy étkezést és nem törődik vele.

— De hát tanár ur, mért hagyja Ön el egészen az étkezést, mért nem csak részletlenként?

— Az igen keveset használja és méltánytalan dolog volna. Ha a gyomor nem működik rendesen, hogy úgy

lamtitkár mandátuma ügyében a Kuria a vizsgálatot elrendelte s annak keresztülvitelével a kassai kir. ítélőtábla egyik bíróját bízta meg.

Halálozások. Sulyos csapás érte Dr. Wallentiny Dezső főgymnasiumi tanárt és nejét a kis 3/4 éves Pista fiok gyászol elhunytával. A bánatos szülők mély fájdalomában osztozó nagy közönség jelenlétében, e hó 7-ikén volt temetése a kis halottnak, kinek sirjánál Kerekes Béla VIII osztályu tanuló megható szép beszédet mondott. Kedves munkatársunk gyászában és bánatában mi is igaz szívvel véle együtt érzünk!

Meszlényi Zoltán nyugalmazott kir. segédtanfelügyelő felesége Burszky Etelka f. hó 6-ikán hosszú szenvedés után Budapesten elhunyt. Benne a hitvesi és anyai szeretet egyik kiváló példaképe költözött el közülünk. Temetése Rimaszombatan e hó 9-én ment végbe. Négy kis árvája s bánatos férje fájdalomában ószinte szívvel osztozunk

Özvegy Czibur Kálmáné Soldos Irma és özvegy Szirányi Ernőné Czibur Emma, a nagyszámu rokonság nevében is, bánatos érzéssel jelentik Czibur Kálmán a legjobb férj, illetőleg testvérnek, élete 70-ik évében, folyó hó 6-án, d. u. 3 órákor bekövetkezett gyászol elhunytát. Hült tetemei az ág. h. ev. egyház szervertársával folyó hó 9-én d. e. 10 órákor a csetneki sírkertben helyeztetek örök nyugalomra.

Baloghy (Gubeso) György hosszú időn át itt működött ügyvéd, kinek lelki egyensulya már évek előtt megzavarodott s sulyos betegsége miatt intézetben ápoltatott, mult héten Budapesten meghalt. Özvegye és fia dr. Balogh György kir. főügyészi helyettes gyászolja az elhunytat, kinek hült tetemeit Budapesten helyezték örök nyugalomra.

Képviselő-választói névjegyzék kiigazítása. Az 1905 ik évre érvénynyel bíró országgyűlési képviselő-választói névjegyzék kiigazítására kiküldött bizottság Farkas Zoltán elnöke alatt folyó hó 15-én kezd meg működését a városháza tanácstermében. Itt és ekkor kell megjelenni azoknak, kik magokat az 1905 ik választói névjegyzékbe felvéteni akarják.

Tompa Mihály szülőháza. A mi megyei muzeumunk érdemes és tiszteletreméltó igazgatója: Fábray János nyug. főgymnasiumi tanárnak, kiről tudja mindenki, hogy mennyire lelkesedik minden szépért és nemeseért s hogy milyen féltékenyen dédelgeti az ő általa megalakított és nagy gonddal fentartott megyei muzeumot, mostanában igen kedves eszméje támadt. A jövőre gondolva ugyanis aggodalom fogta el; milyen sors várhat arra a kis vityillóra, a melyben hazánk egyik legnagyobb költője: Tompa Mihály látott napvilágot s hogy ennek a háznak legalább mása örökké meg legyen még akkor is, ha az idő vagy kegyetlen kéz az igazit lerombolná, egy itteni tehetséges és kitűnő fiatal asztalossal: Molnár Gergelyvel elkészítette a Tompa szülőházát kicsinyítve, de az igazival teljesen megegyezően. A fiatal ember remekelt e művel, s már e napokban teljesen befejezve a nagyközönség részére is megszemlélhetővé teszi a szép munkát Fábray igazgató ur. — A házikó f. hó 17-étől a Kaszinóban egy hétig és azután a Polgári Olvasókörben közszemlére lesz kitéve. Délután hólgyek is megnézhetik. — Még foglalkozni fogunk ezzel a dicséretes munkával, mely a késő utódoknak is szól s ép ezért elismerés illeti az eszme megpendítőjét s annak megtestesítőjét is. — Most csupán arra kérjük városunk közönségét, hogy a pompásan sikerült miniatúra — de az eredetivel a legapróbb részletekben is egyező — alkotást megnézni, s annak költségeibe bármily csekély anyagi áldozattal is hozzájárulni sziveskedjék.

Búcsú-estély. Lélekemelő ünnepély folyt le folyó hó 9-én a „Tompa”-szálló termében. Szakáll Lajos p. ú. s. titkár földadó nyilvántartó biztos hosszas szolgálata után vett búcsút a hivatalos működéstől, mely alkalmából tisztársai és nagyszámu tisztelői gyűltek össze a hivatalból távozó tisztés férfin ünnepelésére, kit közszereket és közbecsülést övezett hivatalos működésében és a társas életben egyaránt. Ez kifejezést nyert a bankett alkalmával is, mert azon nemcsak tisztviselő társai, hanem ugyszólván az összes hivatalok képviselői megjelen-

mondjam — vigan, jobb nem gyötörni, hanem békén hagyni. Vannak, a kik többször étkeznek naponta s mégis gyarapodnak sulyban. Sokféle az ember s sokféle az étvágy. Mutatok Önnek egy uriembert, a ki nyolczszor evett napjában; pedig ez kettővel több volt, mint a mennyi az ő gyomrának megfelelt. Leszállítottam hat-szori étkezésre s jól érzi magát, éli világát. Hányszor eszik Ön napjában?

— Azelőtt — 22 év előtt — másfél'szer, az utóbbi két évben két és félszer: 9 kor kávét zsmóléval, 1 órákor uzsonnázom, 1/2 8-kor vagy nyolczkor ebédelek.

— Azelőtt másfélszer evett, azaz 9 kor kávét zsmóléval, este pedig ebédelt — ugye-bár?

— Igen.

— Hát mért toldta meg egygyel az étkezést?

— Ez a családunk eszméje volt, nagyon nyugtalanok voltak, azt hitték, hogy éhen halok.

— E szerint Ön 22 éven keresztül teljesen elegendőnek találta a másfélszeri étkezést?

— Tökéletesen elegendőnek.

— Hát tudja meg, hogy az Ön jelen baja ennek a fölös egyszeri étkezésnek tulajdonítható. Hagyja Ön el. Ön gyakrabban eszik, mint a hányszor elbirja a gyomra. Ezzel Ön nem nyert, hanem ellenkezőleg veszít. Naponta a két és félszeri étkezés mellett Ön sokkal rosszabb ételt eszik, mint azelőtt a másfélszeri étkezés mellett.

— Szent igaz, sokkal rosszabb ételt. Erzem is, mert a régi időben az én ebédem jó bőséges volt.

— Szokják hozzá csak egyszer enni naponként — ebédet, egy pár napig, míg csak tökéletesen jó, egészséges, rendez és megbízható nem lesz az étvágy, akkor aztán egyék másfélszer naponta állandóan és ne hallgasson többet a családjára. Ha pedig néha rosszul érzi magát, különösen ha lázas is lesz, huszonnégy óráig ne egyék semmit; ez majd kigyógyítja. Még a legmakacsabb főfájást is kigyógyítja. Nincs olyan főfájás, a mi huszonnégy órai koplalás után meg ne szűnjék.

— Tudom, igen sokszor próbáltam. Köszönöm a tanácsot, magamat ajánlom.

tek, hogy bucsut mondjanak a tisztos férfiak, ki előhaladott korára való tekintettel vonult nyugalomba. Résztvett a vacsorán társadalmunk számos előkelői között Farkas Ábrahám kerületünk szeretett orsz. képviselője is. Az első fogásnál Kubinyi Andor m. kir. p. ü. tanácsos, pénzügyigazgató emelt poharat, kiemelve és méltatva a jól megérdemelt nyugdíjba vonuló tisztársának érdemeit. Nyomban utána Madarász Pál p. ü. titkár szólalt fel, bucsut mondott első sorba az öreg barátoknak, kívül tizenhét évig együtt működött s kívül ez alatt mindig a legjobb egyetértésben és barátságban volt. Erre Szakall Lajos emelkedett fel és dörgő éljenzés, szünni nem akaró taps között mondott köszönetet részint az igazgatójának, részint pedig az öt ünneplő egybegyűlt közönségnek. Majd Szombath György h. igazgató az igazgatóság nevében talpraesett tószót kíséretében mondott „Isten hozzád”-ot a hivatalból távozónak, utána Jugán Gusztáv p. ü. számvizsgáló fejezte ki a pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség nevében őszinte tiszteletét és szeretetét a bucsuzó iránt. Majd Farkas Ábrahám országgyűlési képviselő szólalt fel és méltatta a köztisztviselőt s különösen pedig a jóbarátot. A vármegyei tisztviselőt s különösen pedig a jóbarátot. A vármegyei tisztviselőt s különösen pedig a jóbarátot. A vármegyei tisztviselőt s különösen pedig a jóbarátot. A vármegyei tisztviselőt s különösen pedig a jóbarátot.

Halálozások. Fáy Béla es. és kir. kamarást, erdélyi földbirtokost mély gyászba döntötte neje szül. Kun Irma grófnőnek Budán folyó hó 7-ikén bekövetkezett elhunyt. Hült tetemeit hazahozták, s Nyustyan a Fáy család sírboltjába helyezték.

Özv. Hegedűs Jánosné szül. László Zsuzsanna helybeli tisztos polgárasszony, kinél már csak egy idősebb asszony van városunkban, folyó hó 7-én 90 éves korában elhunyt. Nagy részvét mellett temették el.

Juhász J. helybeli vasuti kézbesítő 6 éves kedves kis Margit leánya f. hó 5-én meghalt. 7-én nagy részvét mellett temették el.

Özv. Ujkereszthy Danielné helybeli polgárasszony f. hó 12-én éjjel 70 éves korában hosszas betegség után meghalt.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminiszter a jánosi anyakönyvi kerületbe Michalek László földbirtokost anyakönyvvezető helyettesé nevezte ki, sőt a házasságkötésnél leendő hivatalos közreműködésre is feljogosította. Ugyancsak ilyen felhatalmazással kinevezte a miniszter a horkai anyakönyvi kerületbe Fleischaker Vilmos körjegyzőt anyakönyvvezetővé, Haus Ede népiskolai tanítót pedig anyakönyvvezető helyettesé.

A kaszinó vigalmi bizottsága mult szombaton Kubinyi Aladar elnöklésével ülést tartott, mely a közgyűlés óta első alakuló ülés volt. A bizottság sok életrevaló és okos eszmével foglalkozott ekkor, s már most határozatilag kimondotta, hogy a kaszinó tagjainak az őszi és téli időnyben való kellemes szórakoztatásáról gondoskodni fog olyképp, hogy zenei és dalestélyeket rendez, ismeretterjesztő, érdekes és tanulságos felolvasásokról gondoskodik; a fiataloknak pedig az lesz a feladata, hogy a hölgyek mulattatása céljából táncestélyeket rendezzen. — Ha sikerül a dal- és zenei társaságot összehozni — és valószínű, hogy sikerülni fog, mert ez a dr. Veres Samu és Törkölly József kezében van — akkor igazán élvezetes estekre van kilátás. A felolvasások rendezésével Czinke Istvánt, Fábry Jánost, dr. Kovács Lászlót és dr. Kármán Aladárt bízták meg. A mulatságok rendezésével Kolbay Sandort, Medveczy Sándort, Komáromy Istvánt, dr. Kovács Lászlót, dr. Kármán Aladárt és dr. Terhes Samut bízták meg. Végül kimondotta a vigalmi bizottság, hogy a szinpartoló egyesületet megalakítja s megbizta a polgármestert, hogy az általa legutóbb ez ügyben összehívott értekezletet hívja meg, az alapszabályokat készítsék el s két héten belül terjessze a vigalmi bizottság elé, mely azután a tagok gyűjtését megkezdi s a végleges megalakulásig — mikor aztán a szinpartoló egyesület külön alapszabályval önállóan fog működni — a szervezési munkálatokat végzi. — Az ülés az elnök lelkes életével ért véget.

Alapítványi hely betöltése. Az 1904—5-ik tanév kezdetén a Ludovika Akadémiában a gróf Buttlér-féle alapítványi helyek körül egy — melyre vármegyénk jelölhet egy ifjut — megüresedik. A hivatalos lapban közzé van téve a pályázati hirdetés. A felterjesztést, melyben a megye közönsége egy ifjut első helyen, esetleg a többi, második helyen ajánlja — május 20-áig fel kell küldeni a miniszteriumba. A pályázati kérvények legkésőbb április 30-áig az alispáni hivatalhoz küldendők s a május elején tartandó rendkívüli közgyűlés tárgya lesz az alapítványi hely betöltése.

Fürdőügyi kongresszus. Az országos balneologiai kongresszus ez idén f. hó 17—19-ig fog tartani Budapesten. A kongresszus a csizi fürdő r. t. képviselőjében Molnár József elnök, Glós Arthur igazgató és Pazár Andor orvos vesz részt.

A Deák-utca elzárása. Említettük lapunk mult számában, hogy a Csurgó közkút felett létesítendő új vashid építéséhez szükséges anyagokat gyorsan és nagy mennyiségben szállítják s már rövidesen hozzáfognak a munkálatokhoz. Miután az uttestet fel kell bontani, a Deák Ferenc-utczát már holnaptól kezdve elzárják s a kocsi közlekedés ez uton szünetelni fog addig, míg a hidat elhelyezik s a munkálatok, melyek körülbelül a nyárig terjedő időt veszik igénybe, betejézést nyernek. A gyalog közlekedés részére természetesen az ut szabad lesz.

Birtokeladás. Fáy Viktor volt bodollói földbirtokos, az Újfalu mellett levő Kelecsény pusztát tartozékai-val újfalusi birtokos gazdáknak adta el 50250 koronáért.

A felébredt halott!? Valaki egy izetlen áprilisi tréfall felültette a fővárosi sajtót. A mult héten ugyanis a lapok közölték azt a szenzációs dolgot, a miről itt senki sem tudott, hogy Neumann Gyula — egyes lapok szerint doktor is, ügyvéd is, — ki régóta szivbaj-

ban szenved, eszmélet nélkül és szólanul, kívül és mozdulatlanul feküdt, aztán koporsóba tették és mikor a temetőbe kivitték, felébredt és igen rossz néven vette, hogy őt álmában zavarták. Az eset megvizsgálására Cserenyéby — hol ez történt — két megyei orvos érkezett. Hát csodálatos, hogy ilyen tudósítást valaki beküldhet a fővárosi újságokhoz, még csodálatosabb, hogy azok közölnek ilyesmit. Mert az egész dologból csak annyi igaz, hogy a szegény 33 éves Neumann Gyula bakostöréki koresmáros, ki jóra való, derék ember volt, régi gyógyíthatatlan szivbajban szenvedett, egy napon elvesztette eszméletét és beszélni képtelenné, de azután ezt ismét visszanyerte. Tetszhalálról szó sem volt s nem is lehetett, sem halálozást be nem jelentettek addig, a míg ez tényleg be nem következett. — F. hó 10-én a sokat szenvedett fiatal ember meghalt s 12-én el is temették.

A konzervgyárban a leltározás a mult héten nagy gondal történt. Az igazgatóság és felügyelőség tagjai tevékeny részt vettek a leltározásban, melyet különös figyelemmel és alaposan az ügyvivő alelnök helyettese dr. Szabó Károly végzett. Az ő munkálkodásával elkészült a készárúk, anyagok és felszerelés leltára, most még hátra van a követelések, bevételek és egyéb adatok összeállítása, melyet Boeczko Dániel igazgatósági tag fog elkészíteni.

Az elhagyatott gyermekek érdekében Az állami gyermekmenhelyek utján a belügyi kormány gondoskodik az elhagyatott gyermekekről s a telepeken kihelyezett ilyen lelenzek után a tápszülőknek negyedévenként utólagosan utatványozza a tápdíjat. — Eddig a gyermekek ruházatáról is az állam gondoskodott, miután azonban a tápdíj is tetemes összegre rug, a belügyminiszter leszállította azt s kimondta, hogy ruházattal többé nem látja el a gyermekeket, csupán tétre ad eszmét. A szegény gyermekek érdekében fordulunk tehát a mi nemeslelkű s a jótékony áldozatokra mindig kész közönségünkhöz azzal a kérelemmel, hogy viselt ruhákat vagy ruha beszerzésére bármily csekély pénzüsszeget adományozni sziveskedjék! A kinek gyermekei vannak, ne sajnálja az elhagyott ruhákat a szegény lelenzeknek átadni, a kinek pedig gyermeke nincs, legyen kegyes anyagi áldozattal lehetővé tenni azt, hogy az elhagyatott gyermekek ruháskáchoz jussanak. — Adományokat: ruhaműt, fehérműt vagy pénzt kérjük az állami gyermekmenhelybe Rimaszombatba küldeni. — Itt említtük meg, hogy a városi képviselőtestület által a törvény értelmében megalkotott u. n. telepvedő-bizottság hölgytagjai már megkezdtek működésüket, s az elhagyatott gyermekeket személyesen sorra vizsgálják. A bizottsághoz az itteni telepörvénnyel adott be a telepen levő elhagyott gyermekek felruházása érdekében.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó barátainknak, kik kis gyermekünk elhunyt felett érzett mély fájdalomukat részvétnyilvánításukkal s a végtisztességtételen való megjelenésükkel is enyhíteni igyekeztek, ez uton mondunk hálás köszönetet.

Dr. Wallentinyi Dezső és neje.

Elítelt szülesznő. A közönség jól tudja, hogy egy gondatlan szülesznő hálalos veszedelmet okozhat, ha szükségesnek mutatkozó esetekben az orvosi segély idején való igénybe vétele iránt nem intézkedik, mulasztásának következménye emberhalál lehet. Ilyen esetben ítelkezett folyó hó 13-án a helybeli kir. törvényszék Özv. Vargicz Andrásné szülesznő ugyanis folyó hó január hó 16-ról 17-re menő éjjel Fazekas Zaluzsányban Szikora Katalin vajudó nőt előbb megkente jól, azután a rendellenes helyzetben levő méhmagzatot rendes felvételre igyekezett hozni orvosi segítség nélkül s ezzel a ténnyel olyan súlyos sérülést okozott, hogy reggelre az anya is, a magzat is meghalt. Ezért vonta felelősségre a törvényszék Vozáry György bíró elnökle alatt f. hó 13-án Vargicz Andrást. Szavazóbírák voltak: Cseh István és Kovács Géza, jegyző: Krayzell Miklós. A vádhatóságot dr. Mészáros István kir. ügyész képviselte, ki hosszú és alapos vádbeszédben ismertette a szomorú ezt körülményeit. Az asszony saját védelmére csak annyit mondott, hogy ő segíteni akart a vajudó nőn. A törvényszék kihallgatta Kovács György tanut és a bonczoló orvosszakértőket: dr. Zehery Istvánt és dr. Kármán Aladárt, majd visszavonult és súlyosító körülményül véve azt, hogy Vargicznének, mint szülesznőnek tudnia kellett volna, hogy orvosért kell küldeni, ezt azonban elmulasztotta (pedig saját beismerése szerint látta és figyelmeztette is az asszonyt, hogy nehez szülés várható) és foglalkozásának előirt szabályait ilyképp megszegte és gondatlan eszelekményével a nő halálát okozta, a kir. törvényszék büntőnek mondta ki a gondatlanságból okozott emberölés vétségében s egy havi fogházra, 200 korona pénzbírságra — ennek meg nem fizetése esetén még 20 napi fogházra — ítélt, s újabb képesítés megszerzéséig a szülesznői foglalkozás gyakorlásától eltiltotta. Vádlott az ítéletben megnyugodott, ugyszintén a kir. ügyész is, ilyképp az ítélet jogerőssé vált. A közérdeket pedig azért közöljük lapunkban, hogy azok a szülesznők — kik ma már igen sokat megengednek maguknak — okuljanak és jövőben vigyázzanak!

Köszönetnyilvánítás. Mindazon résztvevő jóakaróinknak, kik legközelebb elhunyt Margitka leányunk elvesztése feletti mély bánatunkat a végtisztesség tételen való megjelenésük által enyhíteni igyekeztek, hálás köszönetünket nyilvánítjuk. — Rimaszombat, 1904. évi április hó 9.

Juhász János és családja.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság márczius hó 26-án tartotta évi rendes közgyűlését gróf Csekonics Endre v. b. t. tanácsos elnökle alatt. Az igazgatóság, élén Ormódy Vilmos vezérigazgatóval, teljes számban volt jelen. A részvényesek az ülésen 61 szavazattal voltak képviselve. Jeney Lajos igazgató mutatta be az 1903 évi igen eredményes üzletévről szóló jelentést. E szerint a társaság díjbevétele a mult évben ismét jelentékenyen emelkedett s kivált az életbiztosítási üzletágban oly nagyméretű volt az új üzletek szerzésének sikere, hogy az előző évben 293 922 210 korona 91 fillér összeggel kimutatott életbiztosítási tőke-állomány 1903-ban az év folyamán beállott számos és jelentékeny tőkeesedékeség dacára 312 301 170 korona 81 fill. összegű állományra gyarapodott föl. Az 57 840 896 korona 49 fillér életbiztosítási évi új szerzemény összes szerzési költségei már a mult évben teljesen leirattak. Újabb tekintélyes gyarapodást mutatnak a társaságnak különben is nagyon erős tartalékai. Tűzbiztosítási díjtár-

taléka 5.300.000 korona, betörésbiztosítási tartaléka 90.000 korona összegre emelkedett, a több éves jégbiztosítások utolsó évi díjengedményeinek fedezetül pedig 100 212 korona 39 fillér helyzetetett tartalékba. Az értékpapírok árfolyamemelkedésének egész jelentékeny évi nyereségét, 787 306 korona 91 fillért árfolyamkülönbözeti tartalékhoz csatolta a társaság s e tartalék ezzel 4.700.447 korona 18 fillérre növekedett. S még ezenfelül 2 318.839 korona 52 fillér összegre emelkedett a társaság külön tartaléka is. A minden terheléstől ment életbiztosítási díjtartalék, a viszontbiztosított rész levonásával 1903. végén már 84 237 931 korona 91 fillért tett ki. Hozzászámítva a részvényitőkét is, a társaság összes biztosítási alapja a mult év zártával 108 847 431 korona 1 fillérnyi összegre rugtak. Az összes üzletágak egyesített évi eredménye 2.903.363 korona 87 fillér össznyeremény, melyből az alapszabályszerű levonások és tartalékolások után 1.916 703 korona 31 fillér marad a közgyűlés rendelkezésére. Ebből az igazgatóság évi osztalékra részvényenkint 400 koronát, összesen tehát 1.200.000 koronát javasol kifizetni; a még fennmaradó összegből nagyjából részvényesek leírásokra s tartalékolásokra fordítani 50 000 koronával azonban a tisztviselők nyugdíjalapját, 10.000 koronával pedig a beteg tisztviselők segélyezésére szolgáló Ormódy-alapot gyarapítani. Közhasznú adakozásokra az igazgatóság javaslatla 15 000 koronát irányoz elő. Ezután a felügyelőbizottság jóváhagyó jelentése kerül felolvasásra. Mután a folyó évvel az összkormányzó testület megbízatása lejárt, megejtették a választásokat. Az új ciklusra az igazgatóság tagjai lettek Ormódy Vilmos vezérigazgató, báró Harkányi Frigyes igazgatósági elnök, Jeney Lajos vezérigazgatóhelyettes, László Zsigmond és gróf Zichy Nándor. A választmány tagjai: elnök gróf Csekonics Endre, alelnök gróf Nadasdy Ferencz, tagok: báró Baich Milán, gróf Bánffy György, gróf Batthyány István, Darier Henrik, Deutsch Sándor, gróf Erdődy Rudolf, báró Gerliczy Ferencz, Goldberger Berthold, báró Harkányi János, gróf Karátsanyi Jenő, gróf Korniss Károly, Libits Adolf, lovag Schoeller Pál, báró Schosberger Nándor, Szegedy György, Sztányi Géza, báró Uechtritz Zsigmond, gróf Wenckheim Frigyes, gróf Zichy János. A felügyelő bizottság tagjai: Bernhard-Béla-vary Kourád, Hajós József, Németh Titusz és báró Radvánszky Géza.

Saját termésű bor-eladás.

Alólirott tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, miszerint **Deák Ferencz-utcai lakáson** kitünő minőségű és zamatu valódi almágyi régi tőkén termelt hegyi bor, literes pecsételt üvegekben **35 és 40 krért** kapható.

Üvegre letét külön 5 kr.

Továbbá: a **Ferencz-utca 6. szám alatt** levő épületben a törvényszék. megyeháza és új gimnázium közelében

egy 3 szobás utcai lakás

hozzátartozó mellékhelyiségeivel **folyó évi május hó 1-től bérbe kiadó.** — Rimaszombat, 1904. január hó.

Benyó Béla,

13—* almágyi szőlőbirtokos és bortermelő.

Eladó ház.

Rimaszombatban, a **Kossuth Lajos-utca 41. számú ház,** szép rendezett nagy kerttel szabad kézből eladó — Venni szándékozók forduljanak **Andrási László** fényképész tulajdonoshoz.

Hirdetmény.

122. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvszék mint esődbíróságnak 1904. évi 1927/p. számú végzése következtében **dr. ifj. Institóriusz Endre** ügyvéd által képviselt **Hungária gőzmalom** részvénytársaság putnoki fiók telepe záloghitelező javára vb. **Kiszely József** volt putnoki kereskedő esődtömege ellen 934 kor. 66 fill. s járulékaik erejéig vagyombukott által záloghitelezőnek kézi zálogképen átadott putnok takarékpénztári 0324, 0326 és 0327 sz. s az 1904. évi 8 számmal kezdődő szelvényvel ellátott 3 drb. összesen 600 korona névértékű részvények nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a tornallyai kir. járásbíró 1904. évi V. 78/1. számú végzése folytán 934 korona 66 fillér tőke-követelés, ennek 1904. évi február hó 4-ik napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 25 kor. 54 fill. bíróság már megállapított költségei erejéig Putnokon a város-házán leendő eszközzésére **1904 évi április hó 21-ik napjának délutáni 1/3 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. § a értelmében, készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Tornallyán, 1904. évi április hó 10-ik napján.

Záborszky, kir. bir. végrehajtó.

Ház eladás.

Rimaszombatban, a **Deák Ferencz-utczában** egy ház szép nagy bolttal örök áron eladó. — Venni szándékozók felvilágosításért forduljanak **Neumann Armin** fűszerkereskedőhöz.

Bérbeadó hengermalom.

Bánfalván 3 járlatu hengermalom és ken derítő **julius 1 től** bérbeadó

